
 אדם צ'פמן – 11תרגול 

 

 התפלגות מעריכית

𝑋מתפלג מעריכית  𝑋משתנה מקרי רציף  ∼ 𝐸𝑥𝑝(𝜆) אם פונקציית הצפיפות שלו מקיימת 

𝑓𝑋(𝑥) = 𝜆𝑒−𝜆𝑥 

𝑥לכל  ≥ 𝑓𝑋(𝑥), ו0 = 𝑥עבור  0 < 0. 

𝐸(𝑋)התוחלת היא  =
1

𝜆
𝑉(𝑋)והשונות היא   =

1

𝜆2
. 

 קשר להתפלגות פואסון

𝑌שמתפלג פואסון  𝑌הוא משתנה מקרי בדיד  1מספר האירועים המתרחשים ביחידת זמן אם  ∼ 𝑃(𝜆)  אז הזמן

𝑋בין אירועים עוקבים מתפלג מעריכית  ∼ 𝐸𝑥𝑝(𝜆). 

 דוגמא:

ואז  𝑃(1)אם רעידת אדמה מתרחשת אחת לעשר שנים, אז מספר רעידות האדמה בעשר שנים מתפלג פואסון 

)𝑃נה אחת מתפלג מספר רעידות האדמה בש
1

10
. לכן הזמן )ביחידות של שנים( בין רעידות אדמה עוקבות (

𝑋מתפלג  ∼ 𝐸𝑥𝑝(
1

10
 שנים לפי הנוסחה שלמעלה. 10. ממוצע הזמן בין רעידות אדמה עוקבות הוא (

 שאלה:

של בדוגמא למעלה, אם הסתיימה הרגע רעידת אדמה, מה הסיכוי שרעידת האדמה הבאה תתרחש בפרק זמן 

 יותר מעשר שנים מעכשיו?

 תשובה:

𝑃(𝑋 > 10) = ∫
1

10
𝑒−

1
10
𝑥𝑑𝑥

∞

10

= −𝑒−
1
10
𝑥|10
∞ = 𝑒−1 

 התפלגות נורמלית

𝑋מתפלג נורמלית  𝑋משתנה מקרי רציף  ∼ 𝑁(𝜇, 𝜎2) מקיימתנקציית הצפיפות שלו האם פו 

𝑓𝑋(𝑥) =
1

√2𝜋𝜎2
𝑒
−
(𝑥−𝜇)2

2𝜎2  

𝐸(𝑋)חלת היא התו. 𝑥לכל  = 𝜇  והשונות היא𝑉(𝑋) = 𝜎2 סטיית התקן(  היא𝜎.) 



רובים נומריים. בפועל, כדי לעשות חישובים ידי ק-ן ביטוי אנליטי, ולכן כל החישובים הם עללפונקציה הקדומה אי

 עם פונקציית ההצטברות, משתמשים בטבלה

 

𝑃(𝑋ת המספרים בטבלה מייצגים א < 𝐶)  כאשר𝐶 שמאפיינים את השורה והעמודה ספרים הוא סכום המ

𝑋המתאימות, ו ∼ 𝑁(0,1). 

 שאלה:

𝑍נתון  ∼ 𝑁(0,1). 

𝑃(−2.07חשבו את  .א < 𝑍 < 2.07). 

𝑃(−0.13חשבו את  .ב < 𝑍 < 1.11). 

 פתרון:

𝑃(𝑍 פי הטבלהל < 2.07) = 𝑃(𝑍סימטרית מקבלים ומשום שההתפלגות  ,0.9808 > −2.07) = . לכן 0.9808

𝑃(𝑍 < −2.07) = 1 − 0.9808 =  ואז 0.0192



𝑃(−2.07 < 𝑍 < 2.07) = 𝑃(𝑍 < 2.07) − 𝑃(𝑍 < −2.07) = 0.9616. 

 שאלה:

𝑍אם  ∼ 𝑁(0,1) מצא את ,𝐶  שעבורו 

𝑃(𝑍 .א < 𝐶) = 0.95. 

𝑃(𝑍 .ב < 𝐶) = 0.01. 

 פתרון:

 .1.65 בסעיף א הוא 𝐶אז , 0.05ודה בעמו 1.6המופיע בטבלה הוא בשורה  0.95המספר הכי קרוב ל

𝑃(𝑍, ולכן 0.03בעמודה  2.3מופיע בשורה  0.99המספר הכי קרוב בטבלה ל < 2.33) ≈ , ואז 0.99

𝑃(𝑍 > 2.33) ≈ 𝑃(𝑍יה, . מטעמי סימטר0.01 < −2.33) ≈  .2.33−עיף ב הוא בס 𝐶אז  0.01

 שאלה:

 .1,500וסטיית תקן  10,000נורמלית עם ממוצע  "פה בריא" מתפלגותשל משחת שיניים  השבועיות המכירות

 שפופרות בשבוע? 12,000מכרו מה ההסתברות שי .א

 לא ייגמר המלאי השבועי לפני תום השבוע? 95%רות יש לייצר כדי שבהסתברות כמה שפופ .ב

 פתרון:

 גבוה מהממוצע 12,000צריך לחשב בכמה סטיות תקן 

12,000 − 10,000

1,500
=
4

3
≈ 1.33 

 , אז זו התשובה לסעיף א.0.9082סטיות תקן מעל הממוצע הוא  1.33לפי הטבלה, הסיכוי להיות 

גמר המלאי, שלא י 95%טיח באז כדי להב, 0.05בעמודה  1.6מופיע בשורה  0.95המספר הכי קרוב בטבלה ל

 סטיות תקן מעל הממוצע, שזה 1.65צריך לייצר 

10,000 + 1,500 ⋅ 1.65 = 12475 


